

**ПАМЯТИ ЗАСЛУЖЕННОГО ВРАЧА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ К.А. АТАХАНОВА
(1930–2019 гг.)**



Камиль Атаханович Атаханов родился 21 декабря 1930 г. в городе Кок-Янгах Джалал-Абадской области в семье шахтера. Его старший брат Гафур Атаханов погиб на фронте во время Великой Отечественной войны.

В 1947 г. после окончания с серебряной медалью средней школы К.А. Атаханов поступил в Кыргызский государственный медицинский институт в г. Фрунзе, который был организован в 1939 году.

Во время войны в г. Фрунзе был эвакуирован 2-й Харьковский медицинский институт, коллектив которого вошел в КГМИ. 70 % однокурсников К.А. Атаханова были фронтовики, прошедшие горнило войны. Профессорско-преподавательский состав представляли профессора И.И. Машковский, М.В. Вольский, Н.И. Шварц, А.Н. Круглов, М.Е. Фридман, С.В. Кейлин, Б. Шаган, А.М. Губинский, А.А. Брудный, О.А. Дудинов, Н.В. Канторович и многие другие.

В 1952 году после окончания КГМИ Камиль Атаханович был назначен врачом-фтизиатром Октябрьской районной больницы Джалал-Абадской области, затем переведен хирургом в Кок-Янгахскую городскую больницу.

В 1953 году К.А. Атаханов был назначен заведующим отделом здравоохранения г. Кок-Янгах, а в 1955 году после упразднения горздравотделов – главным врачом Кок-Янгахской объединенной городской больницы. В городе была высокая заболеваемость дизентерией, другими кишечными инфекциями, болезнью Боткина, у детей – корью, скарлатиной, паротитом и др. Огромной проблемой среди шахтеров был анкилостомидоз. В результате огромной работы медицинских работников города значительно улучшились показатели здоровья населения, а анкилостомидоз был ликвидирован в 1958 году.

Большую роль в становлении К.А. Атаханова как организатора здравоохранения сыграл заведующий отделом здравоохранения Джалал-Абадской области Салим Джангирович Рафибеков, который после объединения Ошской и Джалал-Абадской областей был назначен главным врачом республиканской клинической больницы.

Дальнейшее его формирование как крупного организатора здравоохранения прошло под огромным влиянием заведующего отделом здравоохранения Ошской области Владимира Арустамовича Петросьянца (1959–1963 гг.), рекомендовавшего К.А. Атаханова на должность заместителя заведующего отделом здравоохранения Ошской области, которая по территории составляла почти половину республики.

В 1963 году В.А. Петросьянец был назначен министром здравоохранения Кыргызской ССР (1963–1979 гг.). Все эти годы он оказывал большую поддержку К.А. Атаханову в его работе по ликвидации туберкулеза в Кыргызстане.

В 1964 году по предложению Министерства здравоохранения и решению первого секретаря Ошского обкома Компартии Киргизии А.С. Суюмбаева К.А. Атаханов был назначен руководителем Ошского областного отдела здравоохранения, где проработал 21 год – до 1985 года.

За это время им был сформирован профессиональный областной штаб, где работали главный хирург, канд. мед. наук Юсуп Касымович Касымов, главный терапевт, канд. мед. наук С.И. Машковская, главный акушер-гинеколог, канд. мед. наук М.Г. Лерман, заслуженный врач республики, главный педиатр Л.В. Шаманина, главный эпидемиолог В.Г. Катыкалов и др. Его заместителями в разное время были Л.В. Леонов, В.В. Рябова, С.Н. Фирсова, Д.Д. Рисалиев и др.

За годы работы К.А. Атаханова за счет средств государственного и местного бюджетов, колхозов и совхозов, промышленных предприятий были построены Ошская областная клиническая больница на 800 коек, Токтогульская, Джанги-Джольская, Баткенская, Кара-Кульджинская, Кара-Суйская и другие центральные районные больницы. За счет средств коммунистических субботников была построена первая в Среднеазиатском регионе Ошская областная детская клиническая больница на 600 коек. Ошскую областную клиническую больницу возглавил заслуженный врач республики, канд. мед. наук В.П. Сергеев, а Ошскую областную детскую клиническую больницу – заслуженный врач республики канд. мед. наук Т.Ш. Шайназаров.

В 1985 году Камиль Атаханович Атаханов был переведен на должность главного врача Ошского областного противотуберкулезного диспансера и свою работу начал с реформирования противотуберкулезной службы области, сокращения нерентабельных коек, реорганизации детских туберкулезных санаториев в детские туберкулезные больницы и т. д.

Значителен его вклад и в систему додипломного и постдипломного медицинского образования врачей юга республики.

С 1998 года Камиль Атаханович – заведующий кафедрой организации здравоохранения и социальной медицины Ошского государственного университета, профессор.

В 2005 году К.А. Атаханов назначен деканом факультета усовершенствования врачей Ошского филиала КГМИ и ПК.

С 2001 по 2018 год – врач-фтизиатр в Ошском областном центре по борьбе с туберкулезом.

Им подготовлена целая плеяда крупных организаторов здравоохранения, среди которых можно отметить бывших министров здравоохранения Б.И. Исмаилова, Н.К. Касиева, Ш.Н. Ниязова, заведующих областными здравотделами Д.Д. Рисалиева, Ж.О. Омурзакова, главных врачей А.К. Кутманова, О.А. Абдурахманова, С.С. Супаналиева, А.Б. Байсалова, Т.Ш. Шайназарова, Я.О. Литвака, С.Н. Фирсову и многих-многих других.

К.А. Атаханов за свои заслуги в трудовой и общественной жизни был награжден орденом Трудового Красного Знамени, дважды орденом «Знак почета», орденом «Манас» III степени, медалями «Данк», «В честь столетия В.И. Ленина», а также медалями различных общественных организаций и в честь знаменательных дат, 6 раз Почетной Грамотой и Грамотой Верховного Совета Киргизской ССР, Почетной грамотой Президента Кыргызской Республики.

Награжден медалью «Ветеран труда», значками «Отличник здравоохранения СССР», «Отличник здравоохранения Кыргызской Республики». Удостоен почетного звания «Заслуженный врач Кыргызской Республики». Как ученый, педагог, кандидат медицинских наук К.А. Атаханов подготовил двух кандидатов медицинских наук, опубликовал 67 научных работ.

Камиль Атаханович являлся почетным гражданином городов Ош и Кок-Янбак, почетным профессором КГМИ и ПК. Трижды избирался депутатом Кок-Янбакского и Ошского городских советов депутатов трудящихся. С 1959 года 9 раз был избран депутатом Ошского областного совета депутатов трудящихся, трижды избирался членом Ошского областного комитета Компартии Киргизии.

В системе здравоохранения Кыргызской Республики работали и работают сын и две дочери К.А. Атаханова. Эстафету продолжают также внуки знаменитого врача.

Светлый образ видного организатора здравоохранения и медицинского образования Кыргызской Республики, Человека с большой буквы Камилля Атахановича Атаханова, внесшего огромный вклад в развитие системы здравоохранения юга республики, навсегда сохранится в памяти народа.

*Кафедра общественного здоровья
и здравоохранения медицинского факультета КРСУ*